
ATA DA CENTÉSIMA OCTOGÉSIMO PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMUD/Recife

Aos vinte e quatro dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às
quatorze horas e vinte e três minutos, na sala de reunião da Secretaria de Assistência
Social e Combate à Fome, no sexto andar da Prefeitura do Recife, o presidente do
COMUD/Recife, conselheiro Paulo Fernando da Silva, deu início aos trabalhos da
centésima octogésima primeira reunião ordinária do COMUD/Recife, na presença dos (as)
conselheiros (as) atendendo ao prescrito no artigo 14 e seu parágrafo único do Regimento
Interno, de acordo com a lista de frequência anexa. Esta sessão foi coordenada pelo
presidente do COMUD/Recife, Paulo Fernando da silva e, posteriormente, pela presidente
eleita Ledja Cibelle Albuquerque Dantas, com a seguinte pauta: 1 - Verificação de quorum,
mediante a apresentação oral dos conselheiros (as); 2 - Justificativas de ausência; 3 -
Aprovação da ata da sessão anterior; 4 - Apresentação do relatório da mesa diretora do
biênio 2023/2025; 5 - Expedientes; 5.1 – Enviados; 5.2 – Recebidos; 6 – Eleição da mesa
diretora do COMUD/Recife - Gestão 2025/2027; 7 – Composição das comissões; 8 –
Planejamento anual da gestão 2025/2027; 9 - Informes Gerais; 10 - Encaminhamentos.
Após a leitura da pauta, o coordenador da sessão, Paulo Fernando, passa a palavra para o
secretário de Direitos Humanos e Juventude, Marco Aurélio Filho, o qual cumprimentou
os(as) conselheiros(as) e falou sobre os projetos da secretaria a serem implantados e
implementados. Em seguida, usou da palavra, o Secretário Executivo de Direitos Humanos
e Juventude, Diogo Stanley Vasconcelos de Farias que complementou as informações do
Secretário Marco Aurélio Filho e desejaram um excelente mandato para a nova gestão.
Passando para as justificativas de ausência, justificaram sua ausência: Eronides
Emericiano, Andréa Mascarenhas, Sondja Beirão, Diomari Diniz, Daniela Lins, Lucas
Estevão, José Diniz, Patrícia Cardoso e Antônio Cardoso. Ato contínuo, foi passado para a
leitura da ata do V Fórum de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência, foi lida e
aprovada sem alterações. Em relação ao quarto ponto de pauta, o conselheiro Paulo
Fernando apresentou um resumo das ações do biênio 2023 a 2025, como as reuniões
ordinárias do COMUD/Recife, o trabalho das comissões em conjunto com a mesa diretora,
na elaboração da cartilha: Conheça os Direitos da Pessoa com Deficiência, e a alteração
em andamento da lei do COMUD/Recife para a participação de outras secretarias no
COMUD/Recife. Em relação aos expediêntes, foram os seguintes: Enviados: Ofícios ao
promotor de justiça Dr. Westey Conde; ao presidente da Comissão da Pessoa com
Deficiência da OAB/PE, João Rocha; ao presidente do CONED José Diniz e a Elisângela
Sousa, convidando para a solenidade de posse dos conselheiros do COMUD/Recife; e,
Ofício ao ministério público, solicitando uma audiência pública para tratar sobre



acessibilidade nos transportes públicos da região metropolitana do Recife. Em relação aos
recebidos foram: Convite do Ministério Público, para participar de audiência pública no
colégio Marista; Solicitação para participar de um diálogo com famílias assistidas pelo Lar
Fabiano de Cristo. Aproveitando o ensejo, o conselheiro Paulo Fernando deu ciência ao
plenário, sobre uma visita feita com o presidente do conselho da pessoa idosa em um
condomínio em Boa Viagem, em que estaria havendo problema de acessibilidade de um
condómino com deficiência física, o que foi constatado. As providências no âmbito da
competência do COMUD/Recife, foram tomada, cabendo agora à polícia acompanhar o
caso. Dando prosseguimento a pauta, foi passado para a eleição da mesa diretora do
COMUD/Recife, para o biênio 2025/2027. O Coordenador da sessão, prestou os
esclarecimentos para as escolha dos nomes para a presidência e vice-presidência. Em
seguida, abriu espaço para as auto-indicações ou indicações de nomes. Apenas Ledja
Cibelle Albuquerque Dantas, conselheira titular da sociedade civil da área da deficiência
física, se apresentou para concorrer à presidência e Paulo Fernando da Silva, conselheiro
titular da área governamental, para vice-presidência. Como nenhum outro nome se
apresentou ou foi sugerido e não havendo contestações, os dois nomes foram aclamados
pelo plenário, para exercerem a presidência e a vice-presidência no biênio 2025/2027. Na
sequência, Paulo Fernando da Silva, passou a coordenação da sessão, para a presidente
eleita, Ledja Cibelle Albuquerque Dantas, que agradeceu a confiança e passou
imediatamente para o próximo ponto de pauta, que versou sobre a composição das
comissões. A secretária executiva do COMUD/Recife, Nadja Medeiros, leu as atribuições
de cada comissão, ficando as comissões compostas pelos seguintes conselheiros (as):
Comissão de Legislação e Normas: Osmar Valença, Paulo do Monte, Frank Guimarães,
Maurinéia Vasconcelos, Georgina Marques, Valméria Silva, Paulo Fernando e Ledja Cibelle.
Comissão de Articulação e Comunicação: Robson Feitoza, Deise Castro e Mariana
Rodrigues, Ledja Cibelle e Paulo Fernando. Comissão de Controle e Acompanhamento de
Políticas Públicas: Maurinéia Vasconcelos, Mariana Rodrigues, Paulo Monte, Severino
Antonio, Geruza Felizardo, Paulo Fernando e Ledja Cibelle. Comissão de Orçamento e
Planejamento: Hemi Monique, Frank Guimarães, Paulo Fernando e Ledja Cibelle: Hemi
Monique, Frank Guimarães, Paulo Fernando e Ledja Cibelle. Comissão Temática de
Acessibilidade: Thiago Saúde, Georgina Marques, Tânia Menezes, Paulo Monte, Lucas
Estevão, Severino Antonio, Vagner Lucas, Ivan Soares, Jonair Santos, Ledja Cibelle e Paulo
Fernando, conforme segue calendário das reuniões e composição anexa. No que se refere
ao planejamento 2025/2027, a presidente do COMUD/Recife, propôs uma formação para
conselheiros (as); em seguida, foram apresentadas várias propostas para a formação e,
por fim, ficou designada a dada de 04 de fevereiro de 2026, das 09 às 14 horas, com local a
definir, para realização do planejamento. No nono ponto de pauta, relacionado aos
informes gerais, a presidente do COMUD/Recife, informou que haverá, no dia 03 de
dezembro, alusivo ao Dia Internacional da Pessoa com Deficiência, um ato na praça do
Derby, para chamar atenção da sociedade sobre a luta das pessoas com deficiência. A
coordenadora da sessão informou também, que deverá haver uma confraternização de
final de ano, que será no dia dezenove de dezembro, em local e horário, a serem



determinados. O vice-presidente do COMUD/Recife, Paulo Fernando da Silva, informou
que no dia vinte e seis do corrente mês de novembro, haverá no auditório da Associação
Pernambucana de Cegos, - APEC, um evento sobre o Centro Paralímpico de Desporto onde
na ocasião estará o senhor Antônio José do Nascimento Ferreira, que dicorrerá sobre o
tema. Informa ainda, que no dia 02 de dezembro, às quatorze horas, também no
auditório da Associação Pernambucana de Cegos, representante do Grande Recife
Consócio Metropolitano de Transporte, tratará, entre outros assuntos, da gratuidade nos
transportes público da região metropolitana do Recife para as pessoas com deficiência.
Por fim, informou que no dia dezoito de dezembro, às quatorze horas, também no
auditório da Associação Pernambucana de Cegos - APEC, ocorrerá um culto ecumênico em
ação de graças pelas conquistas do ano de 2025. Em relação aos encaminhamentos, foram:
A próxima reunião do COMUD/Recife, acontecerá no dia 04 de fevereiro e terá como
pauta a criação do planejamento anual do COMUD/Recife; Enviar ofício solicitando
apoio para o manifesto que acontecerá no dia três de dezembro, às quinze horas, na Praça
do Derby. Enviar ofício solicitando lanches para as reuniões ordinárias do COMUD/Recife
de 2026; Realização de almoço de confraternização no dia dezenove de dezembro, com
local a definir. Esgotada a pauta e nada mais tendo se discutido, a coordenadora da sessão,
conselheira Ledja Cibelle Albuquerque Dantas, dá por encerrados os trabalhos as dezesseis
horas e seis minutos. Para que tudo fique devidamente documentado, eu, Nadja
Medeiros, na condição de secretária "ad hoc", tomei notas e redigi a presente ata, que,
após lida na sessão seguinte e achada conforme, será por mim assinada, bem como pela
coordenadora da presente sessão.

Nadja Alexandrino de Medeiros Gonçalves
Secretária "ad hoc

Ledja Cibelle Albuquerque Dantas
Presidente da sessão


